
              
              
              
              
              
              
              
              
               
 

[विभाग-A] 
निम्िलिखित प्रश्ि िं. 1 से 7 तक का प्रश्िािसुार उतर लििे।     [07]  
(प्रत्येक प्रश्ि का 1-अंक है)      

(1) PV2T2/n रालि के लिए SI इकाई क्या होगी? 
(2) एक पात्र में डाईहाईड्रोजन और डाई ओक्सीजन का 1:4 के अनपुात में ममश्रण का 
    दाब 1-वायमुण्डल है। डाई ओक्सीजन का आंमिक दाब क्या होगा? 

(A) 0.8×105 atm   (B) 0.008 Nm–2 
(C) 8×104 Nm–2   (D) 0.25 atm  

(3) ममथेन के दहन का U° मलू्य –X kJ mol-1 है। तो H° का मलू्य क्या होगा?  
(A) =U°   (B) >U°     (C) <U°    (D) =0   

(4) N2(g) + 3H2(g) → 2NH3 (g) ; rH°= - 92 4 kJ mol-1 है। तो NH3 गैस  
   की मानक ववरचन ए-थलै्पी क्या है?     
(5) O2F2 में आक्सीजन का आक्सोडसेन अंक मलखो।  
(6) ककस क्षारीय धात ुआयन के जलीयकरण अंि (जलयोजन ए-थलै्पी) का महतम      

मलू्य है?  
(7) प्रकिया पणूण करके सन्तुमलत करो :- Becl2 + LiAlH4 → 

[विभाग-B] 
िीचे दिए गए प्रश्ि िं. 8 से 10 में से ककसी भी िो प्रश्िो के उतर दिजिए।  [04] 

(प्रत्येक प्रश्ि के २ अंक है) 
(8) यदद 27° पर 9 dm3 धाररता वाले फ्लाष्क में 3.2 ग्राम ममथेन तथा 4.4. ग्राम 
   काबणन डाईक्साईड का ममश्रण हो तो इसका दाब क्या होगा? 
(9) मसद्ध कीजजए की ननम्नमलखखत अमिकिया अपचयोपचय अमिकिया है। 
    2Cu2O(s) + Cu2S(s) → 6CU(S) + So2(g) 

(10) बेरेमलयम एवं एल्यमुमननयम में ववकणण सम्बन्ध कक मखु्य समानताए मलखो।  

एकम कसौटी 

कक्षा – 11         गुण –  25 

विषय – रसायि विज्ञाि        समय – 1 घंटा 

कोड – 052         माध्यम – दहन्िी 
 

 

 



 [विभाग-C] 
िीचे दिए गए प्रश्ि िं. 11 से 15 में से ककसी भी तीि प्रश्िो के उतर दिजिए।  [09] 

(प्रत्येक प्रश्ि के 3 अंक है) 
(11) बेजन्जन के एक मोल का दहन 298 K एवं 1 atm पर होता है। दहन के उपरान्त   
     Co2(g)एवं H2O(l) बनते है। तथा 3267.0 KJ. उजाण ननमुणक्त होती है। बने्जोन के  
     मलए मानक ववस्चन ए-थलै्पो की गणना कीजजए। CO2(g) एवं H2O(l) के मलए  
     मानक ववरचन ए-थलै्पी के मान िमि: -393.5 K.J. Mol-1 एवं -285.83 K.J.    
     MOL-1 है। 
(12) आयन इलेक्रोन ववधध द्वारा ननम्नमलखखत रेडोक्स अमिकिया को संतमुलत करो। 
     Cr2O7

2- + SO2(g) → Cr3+(aq) + SO4
2-(aq) (अम्लीय-माध्यम) 

(13) ननम्न रेडोक्स अमिकिया को आजक्सकरण अंक ववधध द्वारा संतुमलत करो। 

     P4(s) + OH- (aq) → PH3 (g) + H2 PO-
2 (aq) 

(14) लीधथयम का असंगत व्यवहार दिाणने वाले मखु्य बबन्दओंु को मलखो। 
(15) ननम्नमलखखत में से प्रत्येक पे्रक्षण पर दिप्पणी मलखखए। 
    (1) जलीय ववलयनो में क्षार धातु आयनो की गनतिीलता 
       Li+ < Na+ < K+ < Rb+ < CS+ िम में होती है। 

(2) लीधथयम एक मात्र एसी क्षार धात ुहै। जो नाइराइड बनाती है। 
(3) M2+(aq)+2e- → M(s) (जहा M=Ca, Sr Ba) E लगिग जस्थराकं है। 

 
[विभाग-D] 

िीचे दिए गए प्रश्ि िं. 16 से 17 में से ककसी भी एक प्रश्िो के उतर दिजिए।   [05] 
(प्रत्येक प्रश्ि के 5 अंक है) 

(16) (i) ननम्नमलखखत अमिकिया के मलए 298 K पर साम्य जस्थराकं का मान ज्ञात कीजजए 
              2NH3(g) + CO2(g)  NH2CONH2 (aq) + H2O (l) ददए तापमान मानक 
          धगब्ज उजाण ΔrG 0 का मान –13.6 kJ mol–1 

       (ii) 60°C तापमान डाइनाइरोजन िेरोक्साइड 50% ववयोजजत होता है। एक                  
         वायमंुडलीय दाब एवं इस ताप पर मानक मकु्त-उजाण-पररवतणन की गणना कीजजए। 
 



  (17) (i) यदद 27°C ताप तथा  2 बार दाब पर एफगेस का घनत्व 5.46 g/dm3 है। तो  

                    S.T.P. पर ईसका घनत्व क्या होगा?   
       (ii) गुब्बारे के िार तथा ववस्थावपत वाय ुके िार के अंतर को पेलोड कहत ेहै। यदद   
          27°C पर 10 m बत्रज्या वाले गबु्बारे में 1.66 बार पर 100 kg दहमलयम िरी 
         जाय तो पेलोड की गणना कीजजए। (वाय ुका घनत्व = 1.2 kg m–3 तथा  
                     R = 0.083 bar dm3 K–1 mol–1) 

   
 
        
 
 
    

 


